                      选择题专项训练7

晴王葡萄只在有“晴天王国”，美誉的EI本冈山县种植，出口量较少，已经申请地理标志商标，晴王葡萄使用的是“一枝一束”的方法种植，给予枝上唯一一束葡萄最多养分，使其味道甜、香，而且无籽。据此完成1-2题。

1. 日本晴王葡萄种植的独特优势是

A. 技术先进
    B. 劳动力丰富        C. 热量充足
    D. 土壤肥沃

2. 日本晴王葡萄种植历史悠久，质量上乘，但出口量较小的主要原因有 

①生长条件苛刻②交通闭塞③分布范围小、产量低④市场需求量小 

A. ①②
      B.①③
      C.②④
      D.③④

A 公司是一家国内知名食品企业,拥有 ３ 家加工工厂,供应 １００ 多种产品,销售网络覆盖全国,其中京津冀区域是其主要的销售市场.近年来,随着京津冀区域市场的扩张,大商场和连锁超市作为主要客户在不断增加.为了适应市场的变化,公司决定通过建立京津冀区域配送中心替代原来“一对多”工厂直发客户的物流配送模式,先由工厂整车将产品运输至配送中心,再由配送中心按照客户需求配送到商场和超市.下图为 A 公司物流模式对比图,据此完成3~5 题.
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3． 该公司建立京津冀区域配送中心会选择在

A． 天津 B． 北京 C． 石家庄 D． 唐山

4． 为了降低成本,该配送中心在城市内选址时应主要考虑

① 配送中心附近商超数量 　② 场地租赁费 　③ 交通便利程度 　④ 工厂到配送中心的距离

A．①② B．①③ C．②④ D．②③

5． 相比于“一对多”的直发配送模式,区域配送中心的建立有利于满足客户

A． 量大且稳定的产品需求 B． 分布较集中,配送方便

C． 需求频次小且种类单一 D． 对送货的时效性要求高

解析：3.配送中心主要是为更好满足客户需求，所以应该建在客户需求量最大的地方，北京在京津冀地区经济最发达，客户需求量大，所以应该建在北京，故B选项正确，ACD错误；

4.配送中心服务的商场跨越京津冀地区，即使附近商场数量多，也不能满足最小运输费用，故①错误；为了降低成本，应该选择地价最低区位，故②正确；配送中心为了更好满足客户需求，向京津冀各地配送必须要有便利的交通条件，所以要考虑配送中心的交通条件，便利程度，故③正确；配送中心是服务于商场的，成本在于运往超市的运输费用，与加工厂运输无关，故④错误；所以D②③正确，ABC错误；

5.A.原来“一对多”也能满足有稳定需求的客户，故A选项错误；

B.客户遍布京津冀，分布分散，建立配送中心客户分布也没有集中，故B选项错误；

C.需求频次和种类要看客户，与建立配送中心无关，故C选项错误；

D.相比原来的直发配送模式，配送中心专门与客户联系，距离客户近，有利于满足客户对送货时效要求，故D选项正确

青海省共和县塔拉滩(图甲)以戈壁沙丘为主,是黄河上游风沙危害最严重的地区之一。2011—2017年,塔拉滩地区大力发展光伏产业,建成数十个光伏企业集聚的产业园。光伏产业发展促进了生态改善,植被不断恢复,沙丘移动明显减缓。但植被恢复对光伏发电效率产生了不利影响,为此园区引入牧羊业(图乙),形成了良性循环。读下图,完成6-8题。
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图乙

6.塔拉滩地区面临的主要生态环境问题是(　　)

A.水土流失                                            B.草场退化

C.土地盐碱化
                                         D.森林破坏

6.答案　B　根据材料所述“青海省共和县塔拉滩(图甲)以戈壁沙丘为主,是黄河上游风沙危害最严重的地区之一”,可推断,该处主要的生态环境问题应为草场退化,土地沙化,B项正确。
7..光伏产业促进了塔拉滩的植被生长,关键是因为太阳能电池板　(　　)

A.阻挡风沙,减弱风力侵蚀

B.反射阳光,改善光照条件

C.吸收热量,增加土壤温度

D.减弱蒸发,提高土壤水分

7.答案　D　据图可知:太阳能电池板遮挡的地方,草类茂盛,结合该地区干旱多风沙的自然环境可知,该地区植被生长的限制性因素主要是水分。太阳能电池板阻挡太阳光,产生“阴坡效应”,减少土壤水分蒸发,可以使植被更好地生长,D正确。
8.光伏产业园区引入牧羊业,有利于(　　)

A.减缓沙丘移动速度

B.提高水电发电量

C.提高土地利用率

D.增加植被覆盖率

8.答案　C　光伏产业是一种占地面积广大的产业,在发展光伏产业的同时发展牧羊,充分利用了土地资源。再加上太阳能电池板阻挡光照,减少蒸发,草类茂盛,为牧羊提供了极为有利的条件,C正确;牧羊会降低植被覆盖率,从而加快沙丘移动,减少河流流量,降低水电发电量,所以A、B、D错。
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　 小明在新疆阿尔泰山某河谷科考时,发现河谷两侧地貌和植被并不对称,图 ２ 为小明绘制的河谷剖面图.他对所观察到的现象进行了记录、分析,据此完成9~10 题.

9． 据图推断,小明得出的结论不可信

的是

A． 发现冰川沉积作用的证据

B． 河谷受过流水的侵蚀作用

C． 公路要防止冻融破坏影响

D． 河谷两侧基岩的岩性不同

10． 对比河谷两侧植被差异,可知

A． 针叶林分布在阳坡,光照强

B． 草甸和灌丛在阴坡,热量少                   图 ２　 河谷剖面示意图

C． 针叶林分布在阴坡,水分多

D． 草甸和灌丛在阳坡,蒸发弱

常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口。下表示意2019年我国部分省级行政区常住人口数据。据此完成11-12小题。

	省级行政区
	人口数

(万人)
	人口增长率

(%)
	自然增长率

(%)
	城镇化水平

(%)

	广东省
	11521
	1.54
	0.808
	71.4

	山东省
	10070
	0.23
	0.427
	61.51

	甲市
	2154
	-0.03
	0.263
	86.6

	乙市
	3124
	0.73
	0.291
	66.8


11. 导致广东省2019年自然增长率远高于山东省的因素主要是

A. 医疗水平
B. 年龄结构

C. 人口数量
D. 文化程度

12. 乙市是

A. 北京市
B. 天津市

C. 上海市
D. 重庆市

【11题详解】

读表可知，广东省人口增长率为1.54%，自然增长率为0.808%，则机械增长率为0.732%，而山东省人口增长率为0.23%，自然增长率为0.427%，则机械增长率为－0.197%，由此可知，广东省人口迁入为主，而山东省人口迁出为主，而迁移的人口大多以青年人口为主，因此广东省年轻人口比重较大，而山东省年轻人口比重较小，从而导致广东省出生率更高，导致自然增长率较高，因此导致广东省2019年自然增长率远高于山东省的因素主要是年龄结构，B符合题意；广东省和山东省均为经济发达地区医疗水平、文化程度相差小，排除A、D；表中显示，广东省和山东省人口数量相似，且人口数量对自然增长率没有直接影响，排除C。故选B。

【12题详解】

读表可知，乙市人口总数为3124万人，城市化水平为66.8%，在直辖市中，城市化水平较低，应为中西部直辖市。在我国北京市、天津市、上海市、重庆市四大直辖市中，人口达到3000多万、城市化水平较低的只能是位于西部地区的重庆市，D符合题意；排除A、B、C。故选D。

与果树传统栽培讲求“根深叶茂”不同、根域限制利用不透水的厚塑料膜将果树根系限制在一定的范国内，以提高果实品质。我国甲、乙两地区气候条件差异明显，在露天根域限制栽培某类果树时方式有所不同(下图)，且甲地冬季还需在沟槽中加盖土层。据此完成13-15小题。
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13. 甲地山区果树种植采用根域限制栽培的主要目的是

A. 保水保土
B. 节约土地

C. 抵御冻害
D. 保湿淋盐

14. 与甲地相比，乙地

A. 夏季光照较长
                           B. 夏季降水较少

C[image: image4.wmf].

 冬季风力较强                             D. 冬季气温较高

15. 据图推测，该果树的生长习性为

A. 喜温、耐涝、耐盐碱
B. 耐旱、忌湿、不耐寒

C. 喜湿、怕涝、不耐寒
D. 喜阳、怕寒、耐贫瘠

【13题详解】

读左图可知，在地面以下挖出一定容积的沟槽，在沟槽的四壁及底部铺垫不透水的塑料膜，内填营养土后植树于其中，沟槽内可以收集地表径流带来的水源，塑料膜可以控制土壤中的水分向外渗透，具有明显的保水功能，地表径流由于挡水垄阻挡，侵蚀力下降，具有保土功能，从而保证沟槽内果树对水分和养分和需求，因此甲地山区果树种植采用根域限制栽培的主要目的是保水保土，A符合题意；甲地山区果树种植采用根域限制栽培不能节约土地，排除B；甲地图示栽培方式中，土壤中水分、温度变幅小，具有一定抵御冻害的作用，但不是主要目的，排除C；甲地图示栽培方式中，具有保湿功能，但由于限制的水分和养分下渗，淋盐作用较弱，排除D。故选A。

【14题详解】

甲地沟槽式根域限制栽培方式，冬季还需在沟槽中加盖土层，因此水分、温度变幅小，可在冬季寒冷的北方地域应用，而读右图可知，乙地根域限制栽培方式底层有透水性能好的砾石层，且为排水暗管排除多余水分，土壤中水分、温度不稳定，对低温的抵御能力较差，适合在冬季相对温暖的地域应用，因此与甲地相比，乙地冬季气温较高，D符合题意；根据前面分析可知，乙地比甲地冬季气温较高，则纬度较低，因此乙地夏季白昼时间较短，光照可能较短，排除A；乙地栽培方式中底层有透水性能好的砾石层，且为排水暗管排除多余水分，表明当地水分条件相对较好，因此夏季降水可能较多，排除B；根据前面分析可知，与甲地相比，乙地纬度较低，降水较多，大致位于甲地东南方向，而冬季风源地在我国西北方向，因此乙地冬季风力较甲地弱，排除C。故选D。

【15题详解】

图中信息表明，该果树需要不透水的塑料膜保水，因此推测该果树喜湿；乙地栽培方式中，底层有透水性能好的砾石层，且为排水暗管排除多余水分，表明该果树生长过程中怕涝；根据上一题的分析可知，对低温的抵御能力较差的栽培方式布局在冬季气温较高的地区，由此推测该果树不耐寒，C符合题意，排除A、B、D。故选C。

